

# 豫东职业教育的一颗明珠

## ——夏邑县孔祖中专发展侧记

文图/本报记者 张壮伟 通讯员 彭海迁

孔子祖籍故里，浩瀚天龙湖畔，矗立着一所美丽的职业学校，她就是国家级重点中等职业学校——夏邑县孔祖中专。作为夏邑县职业教育的一面旗帜，孔祖中专紧密围绕农村、农业、第三产业等几大方面大做文章，为夏邑县的经济腾飞做出了可喜成绩，已经成为夏邑县“职教兴县”战略下的一颗璀璨的明珠。

### 同心同德 明确新目标

孔祖中专创办于1998年，现已发展成为一所集中职教育、社会培训于一体的综合性中等职业学校。特别是2017年刘向阳校长到任，提出了“转变形象、提升质量、德技引领、品牌至上”的孔祖中专新思路以来，孔祖中专上下敬业奉献，团结奋进，取得了累累硕果，打造出令人民满意的职业教育，赢得了社会各界的广泛赞誉。

2017年1月，刘向阳上任伊始就提出了“一年抓质量，两年促提升，三年树品牌”的具体工作思路，开始了他雷厉风行的治校风格。短短的两年时间，孔祖中专诞生了一个又一个奇迹，传递了一个又一个惊喜，孔祖中专的名气在夏邑大地上越来越响。

刘向阳干练中带着亲和。他始终认为，要让学生在孔祖中专的三年，不仅学会求知、学会做人，更要养成终身受益的良好习惯，将来走到社会上，做个对社会有用之才。

正是在这种理念的支撑下，孔祖中专的全体师生经历了一场彻底的思想洗礼，校园风气为之一新。

### 凤凰涅槃 踏上新征程

优良的管理是学校开展工作的前提。孔祖中专在学生管理中积极构建精细化、民主化的管理模式，围绕职业学校学生的成长目标，结合学校实际、学生特点，该校利用班会、升旗仪式、文化大舞台等集体活动时间，定期开展各种教育活动，加强学生对社会主义核心价值观的学习；结合平安校园、文明校园创建活动，通过多种措施，强化学生思想品德教育，构建育人长效机制；结合夏邑县“文明城市创建”，扎实开展系列创建活动，发挥学生自我管理能力和规范学生行为习惯，激发学生集体荣誉感，提高学生整体素质；班主任、任课教师实行包班制，时时对自己负责的学生适时进行生活指导、心理疏导、学业辅导、人生引导，融洽了师生关系，让每个学生成人成才。

学校的发展很大程度上取决于师资队伍的建设水平。近年来，孔祖中专采取多种措施，努力建设一支结构合理、师德高尚、业务精湛、作风过硬、具有创新精神和发展意识的充满活力的优秀教师队伍。

2017年、2018年，该校在夏邑县委、县政府和县教体局的高度重视与支持下，通过绿色通道引进、公开招聘、从乡镇调剂等方式引入多名紧缺型专业教师，补充了师资的不足。充分利用国培、省培等平台对64名教师实施专业化培训，利用暑假实施全员业务能力培训、开展全员赛课活动，并借助“推门听课”“一师一优课”等活动，逐步提升教师们的专业素质，推动“双师型”教师团队培养工程。

2018年是学校的“教学质量提升年”，该校大力提高教学质量，修改完善了各专业课程标准和建立了有效的质量监控体系，完善了人才培养方案，优化了学校、专业、课程、教师、学生“纵横”质量管理保障体系。在多种措施的共同作用下，该校师资力量有了很大提高，仅2017年、2018年，学校就承办了全市技能大赛中信息技术类、财经商贸类6个项目的比赛；承办市第二届传统文化大赛的全部10个项目的比赛，共接待全市参赛选手2000余人，全校各类各级竞赛，共获得国家级优秀奖2个，省级一等奖10个、二等奖14个、三等奖15个，市级一等奖33个、二等奖41个、三等奖29个，学生综合素质、技能水平不断增强。

### 品牌引领 争取新跨越

学校以十九大精神为指导，积极探索“企中校”、“校中企”合作办学模式，大力开展工学结合、产教融合、校企合作，打造特色专业，树立强势品牌，先后完善了锐捷集团、北京昌源教育集团、许昌影视传媒学院等企业、院校合作协议，与飞图公司、汇邦集团、京东集团、阿里巴巴集团等企业分别签订了校企合作协议，开展飞图特色班、机器人专业、电子商务等方面的合作，校企合作的规模、深度不断加大。

在品牌专业建设上，该校实行动态调整机制，争取到2017年河南省中职教育品牌专业建设项目、2018年河南省中等职业教育“双项提升工程”建设项目，利用省财政拨付专项资金、县政府配套、学校自筹资金共计880万元，用于稳定发展品牌专业计算机应用技术专业和汽修专业，积极拓展电子商务技术专业的服务功能，不断深化学前教育特色专业内涵建设，初步建成汽修、幼师、电商三大品牌专业实习实训基地并全部投入使用。北青、飞图、京东、阿里巴巴等电商实习实训基地达到一定规模，并开展部分业务活动，已经初步形成了校企共享型的利益链。

### 教育扶贫 实现新作为

“治贫先治愚，扶贫先扶智。”2017年以来，该校在全县全面开展了教育精准扶贫走访助学活动，并组织开展了精准扶贫技能培训8期500人。为确保精准扶贫优惠政策惠及每位贫困学生，2018年，孔祖中专积极响应上级号召，开展“万名教师大走访”活动，将建档立

卡贫困学生分包到教师，开展“一对一”交心谈心和帮扶活动，时刻关注他们的思想、学习、生活情况及身体状况；面向全县初中毕业建档立卡年满16周岁的学生，组织开展“点菜式”技能培训150多人。学校还为建档立卡户在校生提供勤工俭学岗位，帮助他们顺利完成学业；同时，学校积极向财政、教育部门争取专项资金用于资助贫困在校学生，使“雨露计划”等国家助学项目不错一人、不落一人。

### 风雨彩虹 描绘新蓝图

2018年，学校中职招生人数首次突破2000人，创造了孔祖中专近10年来招生人数的新纪录。目前，该校全日制在校生4000余人，学生数量逐年增加，学校软硬件建设也得到了加强，两年来，校企共投入资金、设备等合计800余万元，完善汽修实训基地2个，新建电子商务实训基地3个，计算机实训室2个，飞图特色实训基地4个，机器人专业实训基地1个，校内成立美课锐捷双创学院1所。

高考成绩、实习就业方面，孔祖中专始终保持着良好发展的势头，2018年高考对口升学连续15年取得优异成绩，全校本科升学率27.5%，超全省上线率10%。毕业生初次就业率始终保持在98%以上，就业地点大多分布在广州、深圳等沿海一线城市，2017年平均月工资已达到7000元以上。

在全体教职工齐心协力、奋力拼搏下，孔祖中专已经成为全市中等职业教育的一颗新星，桃李芬芳，硕果累累，得到了当地党委政府和市县教育主管部门的高度重视。两年来，孔祖中专被该县政府通令嘉奖2次，校长刘向阳也荣立个人三等功一次。省、市各级教育主管部门领导多次莅临孔祖中专指导工作，其他地市兄弟单位也多次慕名前来学习。

关于学校发展的目标，孔祖中专形象地把它概括为“六得、四有”，即让每位学子“进得来、留得住、学得好”，毕业时“出得去、用得上、做得好”；让每位同学“发展有基础，升学有希望，就业有优势，创业有本领”。学校也进一步明确了近五年的发展计划：教育教学质量



校长刘向阳给孔祖中专带来了办学新思路



2018年夏邑县职业教育活动周启动仪式在该校举行

明显提升，“为学生服务、让学生满意”的理念得到完全贯彻和落实；汽修、幼师、北青、飞图、京东、摄影六大专业建成品牌专业；汽修、幼师、电商三大实习实训基地形成规模；整体形成“六大专业”、“三大基地”合作竞争、共同发展的良好格局，学校规模不断扩大，办学效益不断提高，学校发展形成良性循环，为社会培养更多更优秀的技能型人才，为地方经济社会发展作出新贡献。

弘道厚德，重技育人。孔祖中专的校训一直指引着孔祖中专今后发展的基本方向。相信孔祖中专全体师生会进一步坚定信念，抢抓机遇，奋发向上，努力办师生满意、社会满意、家长满意、企业满意的中职教育，真正做到选择孔祖中专，成就美好未来！



校园一角

# 你生二胎，我来带

## ——六旬大妈为再抱孙子，种牙求长寿

国家开放“二孩政策”已经有很长时间了，在官方积极布局新政的同时，坊间也在火热议论。笔者走访发现，力挺单独二孩政策的，大多是爷爷奶奶辈的人。和爷爷奶奶们不同，小年轻们可是憋足了劲逃离“二胎”，各出奇招。

### 身体不好，儿媳借此不生二胎

家住梁园区的王女士最近就二胎的问题和婆婆张阿姨发生了一点小摩擦。张阿姨觉得自己的大孙子已经上了小学，自己和老伴也才六十多岁，每月还有一笔退休金，在家带二胎是再合适不过的了，就是不明白儿媳为什么不生二胎。王女士的妈妈也不止一次和她说过：“一个孩子太孤单，还是两个好，就像我上次住院，要不是你弟，你哪能忙得过来？”一席话噎得王女士无言以对，只好推脱说自己婆婆胃不太好，时不时犯胃病，再带个孩子会把身体累垮，所以不考虑再生二胎。张阿姨一听就急了：“我那是缺了几颗大牙，咬不烂东西，有点消化不良，最近听说有种牙，我去种个牙，以后身体肯定没问题。”这下，王女士彻底被婆婆打败了。

### 为再抱孙子，种牙求长寿

第二天，张阿姨就向一起晨练的老姐们打听种牙的事儿，一位老姐们告诉张阿姨，她年轻的时候只少了一颗牙，可慢慢地临近的牙齿往缺牙处倾斜，最后就一个挨一个地松动、脱落，下排牙齿就这么慢慢掉光了，让张阿姨赶紧去做种植牙，以免让周围的牙也受影响。老姐们告诉张阿姨，最近自己老伴在交通医院口腔种了四颗牙，看着恢复还不错，没几天就能正常吃饭了，而且也不疼，聘请的韩国种植专家金钟厚亲自坐诊交通医院口腔，技术有保障。

### 一小时种三颗牙，专家有实力

渴望再抱一个孙子，张阿姨当天就赶往交通口腔找到了金钟厚院长。“金院长，种植牙会不会像活动假牙那样咯舌头啊？”张阿姨对种植牙还不是很了解，金院长为她做了详细的介绍。原来种植牙是将人工牙根植入牙槽骨，稳定且牢固，能很好地恢复咀嚼功能。而且没有基托与卡环等结构，就像从牙槽骨里长出来的真牙一样，不会有异物感。这下张阿姨彻底放心了。果然，短短一个小时就种完了三颗大牙，张阿姨照着镜子，很是惊讶：“种得真快，我以前做活动假牙来回折腾了好几趟呢！”

### 食欲大开胃口好，二胎逃不掉

原本酷爱厨艺的张阿姨，种完牙后更爱下厨了。香酥排骨、红烧肉、咖喱鸡块、红鲷蒸饭……每天变着各种花样。“不能辜负了这种种植牙啊，而且我得把自己跟儿媳的身体养好，她好生孩子，我好带孙子！”牙齿好了胃病也好了，张阿姨每天的锻炼也更勤了。儿媳王女士也被逼得哭笑不得：“看来我这生二胎是逃不掉了。不过我婆婆自从做了种植牙后，气色更好了，人变年轻了。也没再听她说过胃不舒服了。”

### 爱牙课堂——种植牙的适应症

总的来说，在患者自愿，并能按期复查，全身条件良好，缺牙区软硬组织无严重病变和不良咬合习惯的前提下，只要患者缺牙区有理想的骨量和骨密度，或者通过特殊的外科手术解决了骨量不足的问题，可考虑种植义齿修复。在满足上述条件下，种植义齿尤其适用于以下病例：

1. 游离端缺失不能制作固定义齿或戴用可摘义齿可能损伤局部组织者。
2. 多个牙缺失不愿接受可摘修复或戴用固定义齿可能损伤相邻自然牙者。
3. 由于各种原因导致的全口义齿不能良好固位的全口无牙患者。
4. 不习惯戴用可摘义齿或者因基托刺激出现恶心或呕吐反应者。
5. 颌骨缺损后常规方法不能修复者。
6. 缺乏天然牙支抗，需要种植义齿做支抗单位进行正畸治疗患者。

交通口腔专家指出，秋季的气温适宜机体受损器官恢复，在秋季种牙不但可以加快种植体与牙槽骨的愈合速度，而且恢复更好，有效保证种植牙效果。交通口腔秋季预约开始，来电咨询，即可优先享受检查。

**种植牙特惠**  
**3280元/颗**  
【进口种植体+进口基台+钛合金烤瓷冠】  
终身免费保养

交通医院口腔 医保定点单位 (商) 医广【2018】第01-11-04号

**种植牙到交通医院口腔**

**约“惠”金秋 “惠”享好礼**

**截止时间：2018.11.15**

<b>免费礼</b> 免挂号费、口腔检查费、进口口腔CT检查费	<b>上门礼</b> 牙刷、牙膏、毛巾、口腔保健手册、3000元种植基金
<b>消费礼</b> 消费满5000元送南京+西塘+乌镇+西湖三日游/单人 消费满10000元送北京豪华四日游/单人	<b>推荐礼</b> 推荐朋友来院，消费满500元以上送5斤装大米一袋
<b>充值礼</b> 充5000送2000、充10000送5000	<b>金秋礼</b> 进口种植牙、烤瓷牙、正畸、牙齿美白 全线7折优惠

注：特价项目不与以上项目共享，充值礼、金秋礼不能同享

**诊疗范围**：种植牙 牙齿矫正 根管治疗 烤瓷牙 超声波洁牙 牙齿美白 拔牙镶牙

**种牙热线：0370-6076555**  
**地址：商丘市梁园区新建南路99号(交通医院口腔科)**